

Σαφείς αιχμές για κακοδιαχείριση

Ρεπορτάζ - κόλαφος του Guardian για τα χρήματα του προσφυγικού στην Ελλάδα

Δημοσίευση: 09 Μαρ 2017, 22:52 | Τελευταία ενημέρωση: 09 Μαρ 2017, 22:52



Λονδίνο

Στη διαχείριση των πόρων που χορηγήθηκαν για την προστασία προσφύγων στην Ελλάδα εστιάζει η βρετανική εφημερίδα Guardian, μέσα από ένα εκτενές ρεπορτάζ, αφήνοντας αιχμές για τους χειρισμούς της ελληνικής κυβέρνησης.

«Τα **803 εκατομμύρια δολάρια** αντιπροσωπεύουν το πιο μεγάλο ανθρωπιστικό πρόγραμμα στην ιστορία. Έστω ότι τα χρήματα δαπανούνταν για τις ανάγκες των πάνω από ένα εκατομμύριο ανθρώπων που έχουν εισέλθει στην Ελλάδα από το 2015, το κόστος ανά πρόσφυγα θα διαμορφωνόταν στα **780 δολάρια**. Ωστόσο, τα κονδύλια αυτά διοχετεύτηκαν για τις ανάγκες **57 χιλιάδων** ατόμων εγκλωβισμένων στην Ελλάδα και με βάση αυτά τα δεδομένα, το κόστος ανά δικαιούχο θα έπρεπε να ανέρχεται στα **14.088 δολάρια**», επισημαίνεται, και αναφέρεται στο ρεπορτάζ ότι ανώτερος αξιωματούχος του τμήματος Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Πολιτικής Προστασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εκτιμά ότι τα **70 από τα 100** δολάρια που προορίζονταν για κάθε πρόσφυγα είναι

άγνωστο πού δαπανήθηκαν.

Σύμφωνα με τη διαδικτυακή πλατφόρμα ενημέρωσης Refugees Deeply, όπως υπογραμμίζει ο Guardian, 830 εκατομμύρια έχουν εισρεύσει στην Ελλάδα από το 2015. Σε αυτά περιλαμβάνονται κεφάλαια που έχουν εκχωρηθεί ή δαπανηθεί όπως και μεγάλες ιδιωτικές δωρεές.

«Τα μεγαλύτερα χρηματικά ποσά ελέγχονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία επιτηρεί το Ταμείο Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης και το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας, δύο φορείς που κατέβαλαν 541 εκατομμύρια δολάρια για τους συνοριακούς ελέγχους στη χώρα, το άσυλο και την προστασία των προσφύγων. Η ελληνική κυβέρνηση δεν έλαβε, ωστόσο, σημαντικά ποσά από τα εν λόγω κεφάλαια, καθώς δεν ολοκλήρωσε τον απαιτούμενο στρατηγικό σχεδιασμό», τονίζεται.

Για τον Αβραμόπουλο

Στην όξυνση της σύγχυσης που προκλήθηκε γύρω από το μέγεθος της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης από τις «υπερβολικές δηλώσεις» του Ευρωπαίου Επιτρόπου Μετανάστευσης, Δημήτρη Αβραμόπουλου, αναφέρεται ο Guardian. «Ο επίτροπος μίλησε για πάνω από ένα δις ευρώ, τη στιγμή που το ποσό αυτό παραπέμπει σε όλα τα διαθέσιμα και θεωρητικά κεφάλαια και όχι σε αυτά που έχουν χορηγηθεί ή δαπανηθεί», επισημαίνεται.

Στο μεγάλο προσφυγικό κύμα του 2015, στις άσχημες καιρικές συνθήκες στα hot spot, αλλά και στους θανάτους προσφύγων αναφέρεται η εφημερίδα. Θίγει την τραγωδία που εκτυλίχθηκε πριν από μερικούς μήνες, όταν τα χιόνια σκέπασαν τις σκηνές προσφύγων και από τους καταυλισμούς απουσίαζε κάθε σημάδι αξιοπρεπούς διαβίωσης. Ο Guardian είχε, μάλιστα, δώσει έμφαση στο θέμα της έλλειψης οργάνωσης απέναντι στον χιονιά.

Θυμίζει τα περιστατικά θανάτων στη Μόρια, όπου για να ζεσταθούν οι πρόσφυγες αναγκάστηκαν να καταφύγουν σε αυτοσχέδιες μεθόδους θέρμανσης, αλλά και τις ελπίδες που γεννήθηκαν στους κόλπους της ελληνικής κυβέρνησης από τη συμφωνία ΕΕ και Τουρκίας.

Επαναφέρει, δε, στο προσκήνιο το θέμα του κέντρου υποδοχής στο Απάνεμο της Λέσβου, μια δομή ενός εκατομμυρίου δολαρίων που στήθηκε από τον Ερυθρό Σταυρό και παραμένει τώρα άδεια. Είχε, όμως, σχεδιαστεί ώστε να δέχεται 2000 προσφυγικές αφίξεις τις κρίσιμες ημέρες.

Η θέση της Ύπατης Αρμοστείας

«Η απόφαση της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ να χαρακτηρίσει την Ελλάδα χώρα σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, έδωσε μια άλλη όψη στο σκηνικό. Η ομάδα της Ύπατης Αρμοστείας στην Ελλάδα διευρύνθηκε εντάσσοντας στο δυναμικό της 600 άτομα για 12 γραφεία», επισημαίνεται στο άρθρο.

Η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες διεμήνυε σε κάθε τόνο την ανάγκη επιτάχυνσης της μεταφοράς αιτούντων άσυλο από τα νησιά του Αιγαίου στην ενδοχώρα. Πριν από μερικούς μήνες, όμως, τα βέλη του είχε στρέψει ο υπουργός Μετανάστευσης, Γιάννης Μουζάλας, προς την Ύπατη Αρμοστεία επιρρίπτοντάς της καθυστερήσεις που επηρεάζουν τη λειτουργία των καταυλισμών στα νησιά.

Στην ανησυχία των δημάρχων των νησιών, όπου καταγράφηκαν οι προσφυγικές ροές, εστιάζει ακόμη ο βρετανικός Τύπος.

Οι πέντε δήμαρχοι των νησιών του Αιγαίου κατέστησαν αναγκαία, πριν από μερικούς μήνες, τόσο στον Γιάννη Μουζάλα όσο και στον Δημήτρη Αβραμόπουλο την απασυμφόρηση των νησιών. Έκαναν λόγο για υπερσυγκέντρωση στους καταυλισμούς, στοιχείο που φάνηκε όταν διπλάσιος από τον προβλεπόμενο αριθμό προσφύγων διέμενε στα κέντρα.

Στις Βρυξέλλες βρέθηκαν οι πέντε δήμαρχοι, όπου συναντήθηκαν με τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, τον επίτροπο για θέματα Μετανάστευσης, Δημήτρη Αβραμόπουλο, τον επίτροπο για την ανθρωπιστική βοήθεια και την διαχείριση κρίσεων, Χρήστο Στυλιανίδη, τον εκπρόσωπο Τύπου, Μαργαρίτη Σχοινά και άλλους υψηλόβαθμους αξιωματούχους.

«Απογοητευμένοι όσοι ήλπιζαν στον Μουζάλα»

Στο ρεπορτάζ του Guardian υπάρχει θέση και για τον υπουργό Μετανάστευσης, που «σε μια προσπάθεια υπεράσπισης του εαυτού του είχε δηλώσει ότι δεν ήταν δική του απόφαση, αλλά της Ευρώπης, τα χρήματα να δοθούν στις ΜΚΟ». Να σημειωθεί ότι, κατά το παρελθόν, ο κ. Μουζάλας είχε δηλώσει ότι δεν υπάρχει μεγάλη δυνατότητα ελέγχου στις ΜΚΟ.

«Μαιευτήρας με μακρά πορεία στην φιλανθρωπική οργάνωση των Γιατρών του Κόσμου, εμφανίστηκε ως δυνατή επιλογή για το ρόλο του υπουργού Μετανάστευσης. Όσοι όμως ελπίζουν να δουν αλλαγή, θα είναι απογοητευμένοι», γράφει, μεταξύ άλλων, ο Guardian.

Η διαχείριση των 74 εκατομμυρίων από τον Καμμένο

Αναφερόμενη στους χειρισμούς του κυβερνητικού σχήματος, η βρετανική εφημερίδα μιλά για «τον νικητή της αναταραχής στην πολιτική σκηνή», Πάνο Καμμένο, ο οποίος έλεγε πως εάν δεν κατέβαζε η ΕΕ τον πήχη των απαιτήσεων, τότε θα τη γέμιζε με πρόσφυγες.

«Όταν **74 εκατομμύρια** προστέθηκαν στον ετήσιο προϋπολογισμό του υπουργείου Άμυνας για την υποστήριξη των προσφύγων, εκείνος φρόντισε να φτιάξει σπαρτιατικού τύπου, αλλά λειτουργικές εγκαταστάσεις», επισημαίνεται από την εφημερίδα που θίγει και τον αριθμό των εγκλωβισμένων προσφύγων στη χώρα.

«Εργαζόμενοι ευρωπαϊκών υπηρεσιών κατά την καταμέτρηση διαπίστωσαν ότι λιγότεροι πρόσφυγες από αυτούς που ανέφερε το υπουργείο Μετανάστευσης βρίσκονταν στα κέντρα», τονίζει χαρακτηριστικά ο Guardian, θίγοντας το θέμα της διασποράς των προσφύγων στα νησιά.

Επιμέλεια: Ελισάβετ Σταμοπούλου
Newsroom ΑΛΤΕΡ ΕΓΚΟ